

АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 21
Пятница
16
июля 1943 г.
№ 103 (3401)
Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 14 июля

В течение 14 июля на Белгородском направлении наши войска продолжали вести бои с наступающими танками и пехотой противника.

На Орловско-Курском направлении за истекший день противник атак не предпринимал.

Наши войсками на Белгородском направлении за день было подбито и уничтожено более 100 немецких танков. По имеющим данным в величайших боях сбито 47 немецких самолетов.

По уточненным данным за 13 июля на Орловско-Курском и Белгородском направлениях в величайших боях и отечественной артиллерией сбито не 13 самолетов, а 158 самолетов противника.

На Белгородском направлении противник предпринял несколько атак крупными силами пехоты и танков, но вскоре встретил упорное сопротивление наших войск и не добился успеха. На отдельных участках советские войска нанесли врагу контрудары и выбили противника из нескольких населенных пунктов. В ходе за эти населенные пункты погибли только 1000 немцев, 2000 солдат и офицеров. В районе одной высоты Ильинской части уничтожены 35 немецких танков, из них 7 танков типа «Тигр», 5 самоходных орудий и истребителя свыше 600 гитлеровцев.

Бои на Курской армии, сражавшиеся на Белгородском направлении, нанесли тяжелые потери немецко-фашистским оккупантам. Нападение бронебойщиков, под командованием генерала лейтенанта Бугасова ночью прообразилось в тыл противника. Когда танки и пехота немцев вошли в атаку, наши бойцы спешно с тыла открыли огонь. Бронебойщики сожгли 12 вражеских танков, 10 самоходных орудий и истребителей до 200 гитлеровцев. Атака немцев была остановлена. Командир и пародчик орудия — брат Ерохины подбили 6 танков и уничтожили 2 автомашины противника. Генерал Григорий Чакисов за два дня истребил 52 гитлеровца.

Нашей авиацией в Финском заливе нанесен немецкий транспорт, в Балтийском море потоплен транспорт и танкер противника.

Северное Чувашия советские артиллеристы уничтожили две стоящие пушки противника, обстреливавшие наши позиции. На другом участке наша разведывательная группа проникла в расположение противника, истребила 30 гитлеровцев и



Действующая Армия.

На снимке: Командир гвардейского казачьего артиллерийского полка гвардии майор Чекурова, погибший четырьмя снарядами.

Фотохроника ТАСС.

Захваченный 9 июля в плен немецкий летчик 52 немецкой истребительной эскадры обер-лейтенант Герхарт Лоти рассказал: «52 эскадра состоит в резерве главного командования германской армии. 4 июля эскадра перебазировалась в район Белгорода. Из 68 самолетов нашей группы, действовавших на Белгородском направлении, русские летчики и зенитчики 5 июля сбили 16 самолетов, 6 июля — 11 и 7 июля — 3. Кроме того, 15 машин получили по временному и выбыли из строя на продолжительный срок. За последнее время немецкая авиационная промышленность испытывает большие затруднения. Нехватает квалифицированных рабочих, сырья и особенно цветных металлов. Немыслимость уже не в состоянии восполнить громадные потери самолетов. Нехватает и обученных летных кадров. Пора расывать немецкой авиации уже давно позади, ее силы и ресурсы убываются с каждым днем».

На Карельском фронте противники пытались овладеть переправой, которую охраняли бойцы подразделения под командованием капитана Богданова. Три раза гитлеровцы бросались в атаку, но не добились никакого успеха. В этом бою снайпер Казановский уничтожил 23 немца, снайпер Земсков — 17, снайперы Попов и 10ников уничтожили по 6 гитлеровцев.

Группа разведчиков партизанского отряда, действующего в Черниговской области, прошла на хутор и завязала бой с сотней гитлеровцев. Стрельба привлекла внимание мэйера, находившегося в соседнем селе. Речь, что на хутор наступают крупные силы партизан, начальник гарнизона спарадил против них отряд численностью до 300 человек.

Мэйера открыли по хутору сильный ружейно-пулеметный и минометный огонь.

Тем временем партизаны разведчики незаметно отошли.

Ничего не подозревавшие мэйера наследали на хутор занятый немцами.

После трехчасового боя с ротой немцев мэйера выбрались в хутор и только здесь, при виде 70 раненых и 35 убитых немцев, поняли, что партизаны их ловко прорвались.

В ночь на 14 июля наша артиллерия подвергла ожесточенной бомбардировке железнодорожный узел Орел. Советские летчики сбросили фугасные и зажигательные бомбы на скопления артиллерии и истребителей противника и сбили боеприпасов. Возникло много

БОМБАРДИРОВКА НАШЕЙ АВИАЦИЕЙ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО УЗЛА ОРЕЛ И СКЛАДОВ ПРОТИВНИКА ВБЛИЗИ г. БОЛХОВ

В ночь на 15 июля наша авиация крупными силами бомбардировала железнодорожный узел Орел и склады боеприпасов противника вблизи г. Болхов.

На железнодорожном узле Орел, в результате бомбардировки, возникло много пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами. Горели железнодорожные составы с

Французский Комитет Национального Освобождения. Генералу Жиро, генералу Де-Голлю

АЛЖИР

В день Национального праздника Франции шло взвешенное единство французского народа от Президента и народов Советского Союза и от себя лично искренние поздравления.

Советский Союз приветствует вспышку единства французского народа, мужественно борющихся против несущих фашистских оккупаторов. Советский народ твердо уверен, что недалек

день нашей общей победы над гитлеровской Германией, день освобождения и возрождения свободной, демократической, независимой Франции.

И. Сталин.

Оперативная сводка за 15 июля

На днепровских войсках, расположенных севернее и восточнее города Орла, после ряда контратак перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось с двух направлений: из района севернее города Орла на юг и из района восточнее города Орла на запад.

Севернее Орла наши войска прорвали сильно укрепленную оборонительную линию противника по фронту протяжением 40 километров и за три дня наступлений боев продвинулись вперед на 15 километров. Разгромлены многочисленные узлы сопротивления и опорные пункты противника. Наши войсками на этом направлении занято более 50 населенных пунктов, в том числе районный центр Ульяново и крупные населенные пункты Старицы, Сорокино, Майловово, Дудоровский, Весенины, Кропивнико, Шванова, Никодин, Еленки, Тросино, Иланы.

Восточнее Орла наши войска прорвали сильно укрепленную оборонительную линию противника по фронту протяжением 30 километров и, проделав его узкое сопротивление, продвинулись вперед на 20—25 километров. На этом направлении нашими войсками занято более 60 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Вязьма, Орловка, Казарь, Мельнино, Высокое, Победное, Сетуха, Бerezovets.

В ходе наступления наших войск разбиты немецкие пехотные полки 56, 262, 293 пехотные дивизии, 5 и 18 танковые дивизии. Нанесено сильное поражение немецким 112, 208 и 211 пехотным, 25 и 36 немецким мотодивизиям.

За три дня боев взято в

плен более 2000 солдат и офицеров.

За это же время по неизвестным данным нашими войсками взяты следующие трофеи: танков — 40, орудий различного калибра — 210, минометов — 187, пулеметов — 99, снарядов различных — 26.

Уничтожено: танков — 109, снарядов — 294, орудий различного калибра — 47.

За три дня боев противник потерял только убитыми более 12000 солдат и офицеров.

Наступление наших войск продолжается.

В течение 15 июля на Белгородском направлении наши войска отбивали атаки танков и пехоты противника.

На Орловско-Курском направлении противник, потеряв 5 июля в наступлении, в течение ряда дней пытался прорвать советскую оборону. Немцы понесли огромные потери в живой силе, танках, самолетах, но успеха не имели. Обездвиженный враг был вынужден перейти к обороне. Сегодня наши войска, после артиллерийской подготовки, успели атаковать противника.

Танкисты Н-ской части в бою за один населенный пункт разгромили батальон вражеской пехоты, сожгли и подбили 9 немецких танков.

На другом участке наши бойцы выбили гитлеровцев из сильно укрепленных поений и истребили до 400 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

На Белгородском направлении наши войска отбивали жесточайшие атаки противника. Подняв новые силы танков и мотопехоты, немцы пытались сломить сопротивление наших войск. В ходе этих атак гитлеровцы понесли тяжелые потери в живой силе и технике. Танкисты Н-ской соединились с танкистами 51 вражеского танка, более 100 автомашин с боеприпасами и горючим и истребили до 2000 немецких солдат и офицеров. Рота, которой командует лейтенант Калининец, отбила атаку двух батальонов немецкой пехоты. наступавших при поддержке танков. Ни один боец не покинул свое место, когда краховые танки отошли от танков и истребили свыше 300 гитлеровцев. Продолжавшиеся танки противника, наравились за мое поле и там же были изрыты огнем нашей артиллерии. Из 17 вражеских танков, участвовавших в этом бою, было подбито и

захвачено 14 пехотных танков. На другом участке танковый экипаж лейтенанта Замуло скончал 5 танков противника. Танковый экипаж лейтенанта Неструшкина уничтожил 2 тяжелых немецких танка типа «Тигр», брошенные на трассе и разбитые 2 гвардейские танковые дивизии.

На Ростове-на-Дону активно действовали наши разведывательные группы. Бойцы под командованием лейтенанта Кузнецова ворвались в расположение противника, разрушив 2 блиндажа вместе с находившимися в них гитлеровцами.

Наши летчики в воздухе сбили 3 самолета противника.

На Ленинградском фронте наши артиллерийские подразделения подавили огонь 10 немецких артиллерийских батарей, разрушив 12 ДЗТов, блиндажей и 4 плавающие лодки противника.

Западнее Ростова на Дону наши артиллерийские группы, подавив огонь 10 немецких артиллерийских батарей, разрушили 12 ДЗТов, блиндажей и 4 плавающие лодки противника.

Наши летчики в воздухе сбили 2 танкера и стоянку гвардейской катер противника.

Партизанский отряд, действующий в Каменец-Подольской области, за месяц боевых действий пусты под откос 8 воинских эшелонов противника. Уничтожено 6 пядконосов, 74 яруса с боеприпасами и техникой и 24 цистерны с горючим. Партизаны отряда имени Ленина 26 июня захватили автомобильную дорогу. На расположенных партизанами минных взрывах 3 автомашины с немецкими солдатами и офицерами. Убито 40 гитлеровцев.

В другом районе советские патриоты взорвали легковую и грузовую автомашины с солдатами и штабными немецкими офицерами.

Фотохроника ТАСС.

На снимке: Красноармейцы П. Гусак и К. Лемещенко ведут огонь по пикирующему немецкому самолету.

Фотохроника ТАСС.

На снимке: Командир гвардейского казачьего артиллерийского полка гвардии майор Чекурова, погибший четырьмя снарядами.

(Волховский фронт).

НАЧАЛАСЬ ЛОМКА ТАБАКА

Колхозы Шовгеновского района приступили к ломке табака. В сельхозартели «Передовик» первая ломка табака на площади 20 гектар закончена; нанизано 235 шнурков. Колхозники уже приступили ко второй ломке.

Начал вторую ломку табака и колхоз «Красный ма-як», где председателем тов. Данильченко.

Так как в ряде колхозов ощущался острый недоста-ток шнагата для низких табака, то колхозники решили изготовлять его на месте. Для этого они берут стебли прошлогодней конопли, размачивают и разминают их, а затем женщины, освобожденные от полевых работ, пра-дуют волокна на прядках.

Но 25 центнеров ячменя с гектара

Наш колхоз в короткий срок закончил уборку зерно-го ячменя на площади 31 гектара. Урожай в этом году хороший, намолотим не ме-нее 25 центнеров ячменя с каждого гектара.

К уборке мы готовились тщательно. Кроме комбайна на косование участвовали 9 косарей и 30 женев. Все они работали добросовестно. Косарь Дмитрий Котелевский и его сверстник Дмитрий Бороденко, несмотря на преклонный возраст, сканавали ежедневно по сорок сотых гектара.

Среди женщин — женев особенно отличались хорошим качеством работы Анна Лолюкова. Когда она замечала, что кто-либо из ее подруг отстает, то переходила на другой участок, помогала отстающим, советовала, как удобнее держать серы, вязать спицы.

Козюлин.

Председатель колхоза им. Политгода, Дон-дуковского сельсовета.

Пахота под пар

4 трактора Дондуковской МТС работают в колхозе «Большевик» на пахоте под пар. Всего имеется 20 гектаров.

Поросята на трудодни

За перевыполнение плана по развитию свиноводства и хорошем уход за молодняком, свиньи колхоза «Штейнгаузт», Дондуковского сельсовета, тов. Адаева получила в счет дополнительной оплаты одного поросенка.

Праздование колхоза им.

Молодежь Адыгеи накануне Всесоюзного дня физкультурника

Физкультурные организации Адыгейской области за период Отечественной войны подготовили для Красной Армии десятки тысяч бойцов рукою пашего боя, гранато-метчиков, стрелков танков, значимостей комиссаров «Готов к труду и обороне». Немало юношей и девушек приняли участие в различных соревнованиях по военно-физической подготовке, тренируя в себе боевую выдумку, умение, силу и доблесть, готовность в любую минуту стать в виды защитников отечества.

За период 6-месячного хи-зяйничества немецких оккупантов в городе Майкопе и области, немногими эваку-ми были совершенно разрушены стадионы и спортивные площадки, разрушенные и сожжены все гимназиче-ские здания, разгреблен и разрушен спортивный инвен-тарий.

С изгнанием немецких оккупантов из пределов области, физкультурная молодежь залегла за восстановление физкультурных организаций, за подготовку боевых резервов

Усилиями коллектива

Коллектив майкопского краевого, где директором тов. Безусов, своим силами взялся за ремонт и восстановление разрушенных во время немецкой оккупации печей и аппаратурой завода. В короткие сроки уже был восстановлен один из цехов и можно было приступить к изготовлению продукции.

В те дни в городе не было топлива. Партийная орга-низация поставила вопрос прямо: заготовить топливо также силами своего коллектива, и дать городу необходимую продукцию.

Все рабочие и служащие, не занятые в основном про-изводстве, под руководством бригадира, коммуниста тов. Бугакова, вышли на лесную деланку. Дружно закипела работа. Около трехсот куби-метров дров было заготовле-но тогда, и пех настал выпуск продукции.

Сейчас, правда, еще не всегда с полной нагрузкой, работают все цеха комбината. Если в мае комбинат

выполнил свою программу на 90 процентов, то в июле уже на 138 процентов. Мастера бригады Нев-зоры, Мещанов, Бугаков перевыполнили нормы выпо-лений, доставили высоких качественных показателей.

Овладевают новыми для них профессиями женщины, замужние мужчины, ушедшие сражаться за Родину. Стала мастером в механизированной пекарне краевогоремяка Но-лин.

В то же время коллектив забочится и о создании для себя базы общественного питания. 20 гектаров земли на пригородном участке за-сеяны различными культурами, часть рабочих и слу-жащих заняты там сейчас на прополке.

Так в напряженном труде наил колхоз пребывает все трудности, созданные войной.

Г. Казарьян.

Секретарь партогорга-низации.

Трудовая книжка колхозника

С большим подъемом раз-работают на общественных по-лях колхозники Кончебаль-ского района. Результаты напряженного стахановского труда хлеборобов находят свое отражение в их трудо-вых книжках. 60-летний колхозник сельхозница «Свободный труд» Иван Тро-фимович Нерошин может гордиться своей работой. На 1 июля ему начислено 207 трудодней. 65-летнему колхознику этой же артели Фи-лину Напалову Лыт-толыко за последние два месяца запасено около 200 трудо-дней. С большой гордостью показывает свою трудовую книжку подросток Гриша Бондарев. За два месяца он выработал 143 трудодня.

А. Яровой.

В соревнованиях школьни-ков по физической подгото-вке только в Краснодарском районе участвовало 378 пионеров и школьников. В июле состоялся воени-зированный парад в Шовгеновском районе. В нем при-няло участие несколько сот бойцов всевобуча.

Областной комитет физ-культуры приступил к под-готовке инструкторов-обще-ственников. В Майкопском районе уже подготовлено 10 инструкторов «ГТО» и 8 ин-структоров по рукопашному бою. Шовгеновский район-ный комитет физкультуры на днях выпускает 30 инст-рукторов-общественников. В городе 35 физкультурников приступили к занятиям на курсах инструкторов. 20 ию-ля открываются такие же курсы в Кончебальском рай-оне. С этой, основной своей задачей — подготовка инст-рукторского состава, район-ные комитеты физкультуры справляются успешно.

Первые итоги работы об-ластной физкультурной орга-низации еще далеко недо-статочны для выполнения задач, поставленных перед физкультурными коллегиями. Некоторые руководители районных комитетов физ-культуры и райкомов ВЛКСМ

по-настоящему не оценили значения физического воспи-тания трудающих. Слабо идет организация физкультурных коллективов в кол-хозах, сельхозах области, а также на предприятиях го-рода. Так, в Тахтамукай-ском районе таких коллек-тивов нет в большинстве колхозов.

Районные комитеты физ-культуры подчас стоят в стороне от важной работы по физической подготовке молодежи в пищевых ве-буче, а также в организа-циях РОСКА, освобождения.

Быстро восстановить спортивные площадки, гим-настические городки, полосы препятствий, организовать и оживить работу физкультурных коллективов, готовить инструкторский состав, взять дело массового обучения на-селения военно-спортивным видам спорта и сдать норм комплекса ГТО в свои руки — такие неотложные зада-чи физкультурных комсо-мольских организаций обла-сти.

В. Сиворцов.

Председатель Адыгей-ского областного коми-тета физкультуры и спорта.

ЗА РУБЕЖОМ

Десантные операции войск союзников на острове Сицилия

ЛОНДОН, 15 июля (ТАСС). Серьезного сопротивления. Итальянские войска попрек-чески навели.

На острове взято в плен свыше 12000 солдат и офи-церов.

Как передает штаб фран-цузских вооруженных сил в Северной Африке, французы сражались, нанесли противнику контрудар и ликвидиро-вали прорыв. Значительное число вражеских танков под-бито.

Главкомомандующий во-

оруженными силами союзни-ков на Средиземноморском театре военных действий генерал Эйзенхауэр и его за-меститель генерал Александер прибыли в Сицилию.

По сообщению агентства Рейтер войска союзников за-хватили одну десятую часть Сицилии и пробиваются к центру острова, не встретив

Новая глава книги Уилки «Мир един»

НЬЮ-ЙОРК, 15 июля (ТАСС). Газета «Нью-Йорк геральд трибюн», опублико-вавшая сжатые изложения вышедшего в апреле книги Уилки «Мир един», помеща-ет теперь новую специаль-ную главу под названием «Через девять месяцев», в которой излагает впечатле-ния Уилки о его путешес-твии вокруг земного шара. Уилки отмечает, что с тех пор, как онlevать месяцы назад закончил свою поезд-ку, международное положе-ние сильно изменилось. Объ-единенные нации перешли в наступление и одержали не-которые важные победы. Теперь, пишет он, — мы распланировали конкретными достижениями того, что свободные люди могут бо-роться против фашизма и побеждать. Мы всегда вери-ли в это. Теперь мы это знаем».

Касаясь сделанного им в Москве заявления о необхо-димости открытия второго фронта, Уилки говорит, что,

Формирование новогопольского правительства

ЛОНДОН, 14 июля (ТАСС). Как передает агентство Рей-тер, в Лондоне сообщено, что посыпь президент назначил польским премьер-министром Станислава Ми-хайдзиника. Последний сфор-мировал новое правительство, в которое входит: заме-

ститель премьер-министра и министр промышленности, торговли и сухоходства Ян Клашинский; министр иност-ранных дел Тадеуш Ромер; министр национальной обороны генерал Кукель и дру-гие.

За ответственника Е. ЛУЦЕНКО.

Адыгейский областной драматический театр им. Пушкина. Ляуреат Сталинской премии Е. Симонов

16, 17, 18 июля

ЖДИ МЕНЯ

Пьеса в 4 актах. 8 картинах. Начало спектакля в 7 час. вечера. Касса открыта с 11 до 2 ч. и с 16 до 18 час. 30 мин.

СКОРО! РАСКИНУЛОСЬ МОРЕ ШИРОКО.

Кино-театр «ГИГАНТ» Новый звуковой художест-венный фильм «АКТРИСА»

Газовые роли в фильме исполнят: заслуженные ар-тисты республики Галина Сергеева и лауреат Сталинской премии Борис Бабочкин. Скоро! Новый документальный фильм «СТАЛИНГРАД»

Общепробоюз (ул. Жу-ковского, 40) требуются: бухгалтер, инструктор фра-гим, нач. планового отде-

ла, экономист, зам. нач. орг-отдела, инструктор фра-гим, финансист, бухгалтер (с выездом на периферию).